
CHAPITRE 11 

ENQUETE MARI 

Dans le cadre de I'EDSC, en plus de l'enquête ménage et de l'enquête individuelle-femme, il a été 
décidé d'interviewer un sous-échantillon de matis des femmes enqu~tdes dans le but d'appréhender les 
prdfércnces des matis camerounais en matière de fécondité ainsi que leurs attitudes et opinions vis-a-vis de 
la planification familiale. C'est la première fois qu'une enquSte abordant ces thèmes est réalisée au Cameroun 
auprès d'un échantillon d'hommes matiés. Les résultats présentés ici sont donc essentiels pour la mise en 
place de programmes de planification familiale otientés non pas vers les seules femmes, mais vers les couples. 

Les matis de la moitié des femmes éligibles ~ ont ét~ enquetés å l'aide d'un questionnaire spécifique 
qui reprenait certains des thèmes abordés dans le questionnaire individuel-femme: caractéristiques socio- 
démographiques, connaissance et utilisation de la contraception et préférences en matière de fécondité. Les 
enquêtes matis sont totalement indépendantes des enquêtes femmes à l'intérieur des ménages sélectionnés. 
En d'autres termes, quel que soit le résultat de l'enquête auprès de(s) l'épouse(s), on a interviewé le mati, 
quand il était éligible. En outre, de m~me que la femme était enqu~tée hors de la présence de son mari, le mari 
était interrogé hors de la présence de sa (ou ses) femme, et sans qu'aucun rapprochement ne soit effectué entre 
les deux questiormaires. Cette procédure garantit l'indépendance des données, mais c'est aussi pour cette 
raison que certaines données sur des caractéristiques, à priori, communes du couple, telles que le type 
d'union, sont parfois légèrement différentes selon les réponses de la femme ou «lies du mari. 

Sur un échantillon de 1011 matis sélectionnés, 998 matis ont été identifiés et les enquétes ont été 
réalisé, es avec succès auprès de 814 hommes, soit un taux de réponse de 81,6 pour cent. Les résultats 
présentés dans ce chapitre correspondent, soit aux réponses des 814 matis enquêtes, soit aux réponses 
combinées des matis et de leurs femmes, c'est-a-dire des couples. Compte tenu du fait qu'un m~me mati peut 
avoir plusieurs femmes, les couples constitués (977) sont plus nombreux que les matis interrogés: en effet, 
dans les cas de polygamie, les informations obtenues auprès du mari ont été comptées autant de fois qu'il 
avait de femmes pour former autant de couples différents. 

11.1 C A R A C T E R I S T I Q U E S  S O C I O - D E M O G R A P H I Q U E S  DES MARIS  ET 
DES C O U P L E S  

11.1.1 Caractéristiques des maris 

Alors que les femmes interrogécs sont toutes/Igées de 15 å 49 ans, aucune lirnite d'age n'était 
imposée pour la sélection des matis. Comme il apparal't au Tableau 1 I. I, plus de la moitié des matis (52,6%) 
ont 40 ans et plus, parmi lesquels plus de la moitié (27,0%) sont agés de 50 ans et plus; cependant les matis 
de 60 ans et plus ne représentent que 6 pour cent de l'échantillon (résultat non présenté au Tableau 1 I. I). Les 
matis de moins de 30 ans ne rcprésentcnt que 17,2 pour cent de l'échantillon, et le plus jeune mari enquétd 
avait 18 ans (résultat non présenté au Tableau 1 I. I ). Un peu plus d'un homme interrogé sur quatre (25,8%) 
a déclaré vivre en union polygame, et dans leur grande majorité (69,3%) les matis ont déclard avoir trois 
enfants ou plus. 

1 En fait, en milieu rural, on a sélectionné le mari d'une femme éligible sur deux, alors qu'en mifieu urbain tous 
les matis des femmes éligibles étaient sélectionnes, mais seulement dans un ménage sur deux. 
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Les matis interrogés sont essentiel- 
lement du milieu rural (62,9%), et, du point de 
vue régional, ceux de l 'Adamaoua/Nord/  
Extrême-Nord sont majoritaires (44,9%). Ceci 
explique que plus de la moitié des hommes 
enqu&és travaillent dans le secteur agricole 
(57,9%), suivis de très loin, par ceux travaillant 
dans le secteur tertiaire (19,6%) et dans celui de 
la production autre qu'agricole (16,4%). Comme 
les femmes enquet6es, la presque totalité des 
maris sont de nationalit6 camerounaise (95,1%). 
Les religions catholique et protestante sont 
6galement représentées (30,5% chacune); les 
musulmans représentent un cinquième des matis 
(22,9%). 

lns~uc~on 

En ce qui concerne le niveau d'instruc- 
tion des matis, on n'observe que très peu de 
différences par rapport à celui des femmes: une 
très forte proportion de maris n 'a aucun niveau 
d'instruction (43,3%) et seulement un mari sur 
cinq (23,9%) a un niveau d'instruction second- 
aire ou supérieur. La r6partition par /lge des 
matis explique, en grande partie, cette situation: 
en effet, comme on peut le constater au Tableau 
11.2, ce sont surtout les matis les plus t~gés (40 
ans et pins), et majoritaires, qui sont sans ins- 
truction (56,5% à 40 ans et plus). Par contre, 
parmi les matis de moins de 30 ans, mais en 
minorité, 43,5 pour cent ont un niveau second- 
aire ou sup6rieur. Du point de vue du milieu et 
de la région de résidence, on n'observe les 
memes situations extremes que chez les femmes: 
les matis les plus instruits sont ceux de 
Yaoundé/Douala et ceux du Centre/Sud/Est. A 
l 'inverse c'est dans le milieu rural et dans 
l'Adamaoua/NordÆxtr~me-Nord que les propor- 
tions de matis sans instruction sont les plus 
importantes (respectivement, 50,7% et 79,9%). 

Tableau 11.1 Caract~risfiques socioed6mographiques des matis 
enqu~t~ 

R6pettition (en %) des maris enquStéi pas gge, nombre d'enfants, 
type d'union, niveau d'inslxuetiou, milieu et r~gion de r6iidence, 
religion, nationalité et activité, EDS Camerotm 1991 

Effectif 

Cazactérisdque Pottrcentage Non 
so(åo-d6mographique pondéré Pondéré pond~r6 

Groupe d'ages 
< 30 17,2 140 144 
30-39 30,2 246 263 
40-49 25,6 208 201 
50 et + 27,0 220 206 

Nombre d'enfants vivants 
0-2 30,5 248 250 
3-4 22,5 183 183 
5 + 46,8 381 380 
ND 0,1 1 1 

Type d'union 
Monogame 74,2 604 621 
Polygame 25,8 210 193 

Niveau d'lnstructlou 
Aucun 43.3 352 306 
Primaire 32,8 267 268 
Secondaire 21,4 174 208 
Sul~dettr 2,5 20 32 

Milieu de résidence 
Yaound6/Douala 13,4 109 193 
Autxes villes 23,7 193 204 
Ensemble urbain 37,1 302 397 
Rural 62.9 512 417 

R6glou 
Y~undé/Douala 13,4 109 193 
Adamaoua/NordÆxL - Nord 44,9 366 312 
Cenlae/Sud/Est 16,7 136 125 
Ouest/Litttmd 13,1 107 104 
Nord-Ouest/Sud-Ouest 11,9 97 80 

Religion 
Catholique 30,5 248 271 
Protestante 30,5 248 260 
Musulmane 22,9 187 165 
Autre 16,1 131 118 

Natlouullt~ 
Cameroanaise 95,1 774 776 
Autre 4,9 40 38 

Activlt~ 
Cadres, employés 11,7 95 123 
Services et vendetws 7,9 64 78 
Agriculteurs 57.9 471 402 
Ouvriers 16,4 134 148 
Autres 6.1 49 63 

Total 1(30,0 814 814 
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Tableau 11.2 Niveau d'instruction dis matis enqu~t& 

Rdpartition (en %) des rnæis par niveau d'instruction ett¢int, selon le groupe dãges quinqtmnnal 
I« milieu et la région de r6sidenc¢, EDS Cameroun 1991 

Caractéristique 

Niveau d'instruction atteint 

Aueon Primaire Secondaire Supérieur Total Effectif 

Groupe d'åges 
< 30 26,3 30,2 40,5 3,0 100,0 140 
30-39 29,9 38,3 27,2 4,6 100,0 246 
40-49 44,7 35,9 18,0 1,4 100,0 208 
50 et + 67,7 25,4 6,0 0,9 100,0 220 

Milieu de résidence 
Yaoundé/Douala 5,0 31.1 51,1 12.7 100,0 109 
Autres villes 45,2 30,0 21,6 3,3 I00,0 193 
Ensemble t~bain 30,7 30,4 32,2 6,7 100,0 302 
Rural 50,7 34,3 15,0 0,0 100,0 512 

R~glon 
Yaoundé/Douala 5,0 31,1 51,1 12,7 100,0 109 
Ad./Nord/Ext.-Nord 79,9 13,4 5,9 0,9 100,0 366 
Contre/Sud/Est 9,1 53,2 36,7 1,1 100,0 136 
Ouest/Littoral 23,5 49,6 25,4 1,4 100,0 107 
Nord-Ouest/Sud-Ouest 18,0 61,1 20,9 0,0 100,0 97 

Ensemble des matis 43,3 32,8 21,4 2,5 100,0 814 

Polygamie 

Au Cameroun la polygamie est un ph6nomène assez îréquent puisqu'un peu plus d 'un  homme en 
union sur quatre (25,8%) vit en union polygame (Tableau 11.3). La fréquence de ce phénomène est 
6troilement liée à l'/lge puisque le taux de polygamie 2 passe de 8,1 pour cent chez les hommes de moins de 
30 ans ì 21,1 pour cent ~ 30-39 ans, 26,0 pour cent à 40-49 ans, pour atteindre 42,2 pour cent chez les 
hommes de 50 ans et plus. Il se peut que ces variations de la fr6quence de la polygamie ne correspondent pas 
seulement à une augmentation du phénomène avec l 'age,  mais soient également le signe d 'une diminution 
de ce type d 'union parmi les g6nérations les plus r6centes. 

Du point de vue du milieu de résidence, le taux de polygamie est sensiblement le m~me en milieu 
rural (27,6%) et dans les "autres villes" (28,8%), par  contre, il est près de deux fois plus faible 
Yaoundé/Douala (12,4%), Au niveau r6gional, la polygamie concerne environ un tiers des hommes marids 
de l 'Ad amaoua/NordÆxtr~me-Nord (33,9%) et de l 'OuestÆittoral (31,3%), deux régions pourtant différentes 
sur le plan culturel, alors qu'elle touche moins de 10 pour cent des matis du Centre/Sud/Est (9,8%). On peut 
constater enfin une baisse des taux de polygamie avec l 'augmentation du niveau d'instruction: de 38,1 pour 
cent chez les hommes sans instruction, le taux de polygamie passe à 18,8 pour cent chez les hommes ayant 

z Le taux de polygamie correspond à la proportion d'hommes en union polygame dans la population des hommes 
mari~s. 
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un niveau d'instruction primaire et å 13,3 pour cent chez ceux ayant un niveau secondaire ou supérieur. Les 
différences importantes de taux de polygamie observ6es selonle milieu de résidence et le niveau d'instruction 
peuvent, peut-être, laisser présager un abandon progressif de cette pratique avec l'augmentation de 
l'urbanisation et la généralisation de l'instruction, m~me si 40,6 des hommes monogames interrogés ont 
déclaré avoir l'intention de prendre une seconde épouse (donnée non présentée au Tableau 11.3). 

Près des trois quarts des hommes polygames (18A% par rapport a 25,8%) n'ont que deux épouses; 
de ce fait l'intensitæ de la polygamie 3 est relativement faible au Cameroun, les polygames n'ayant en 
moyenne que 2,4 femmes. Du point de vue des caract6ristiques socio-démographiques, le nombre de femmes 
par polygame varie selon les m~mes tendances que les taux de polygamie: c'est lå où ce type d'union est le 
plus fréquent (chez les hommes de 50 ans et plus, ceux des "autres villes" et ceux sans niveau d'instruction) 
que l'intensité de la polygamie est la plus élevée. 

Tableau 11.3 Polygamie et nombre de femmes 

Répartition (en %) des maris par type d'union (monogane ou polygame) et répartition des matis 
polygames par nombre de femmes, salon l'îge, le milieu et la région de résidenee et le niveau 
d'instruction, EDS Cameroun 1991 

Polygames avec: 

Mono- Poly- 2 rem- 3 fem- 
Caractéristique gaines gaines mes mes et + T o t a l  Effectif 

Groupe d'åges 
< 30 91,9 8,1 8,1 0,0 I00,0 140 
30-39 78,9 21,1 18,0 3,1 I00,0 246 
4049 74,0 26.0 17.4 8,6 100,0 208 
50 et + 57,8 42,2 26.2 16.1 100.0 220 

Milieu de r6sldence 
Yaoundé/Douala 87,6 12,4 10,4 2,0 100,0 109 
Autres villes 71,2 28,8 18,7 10,1 100,0 193 
Rural 72,4 27,6 19,9 7.7 100,0 512 

R~glon 
Yaotmdd/Douala 87,6 12,4 10,4 2,0 100,0 109 
Ad./Nord/Exc.Nord 75,1 33,9 18,3 6,7 100,0 621 
Centre/SudÆst 90,2 9,8 7,5 2,3 100,0 136 
OuestÆittoral 68,7 31,3 19,8 11,6 100,0 107 
Nord-Ouest/Sud-Ouest 73,0 27,0 20,1 6,9 100,0 97 

Niveau d'Instruction 
Auetm 61,9 38,1 25,0 13,1 100,0 352 
Primaire 81,2 18,8 14,3 4,5 100,0 267 
Secondaire ou plus 86,7 13,3 11,9 1,4 100,0 194 

Ensemble des maria 74,2 25,8 18,4 7,5 100,0 814 

3 L'intensité de la polygamie se mesure par le nombre moyen de femmes par polygame. 
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Nombre d'enfants vivants 

Lors de l'interview, on a demandé aux matis le nombre d'enfants vivants qu'ils avaient. Cette 
question faisant r6férence à tous les propres enfants de l'homme, quelle qu'en soit la m~re, les r~ponses 
obtenues diffèrent largement des informations du meme type obtenues auprès de chaque femme. Comme on 
peut le constater au Tableau 11.4, mis à part une faible proportion sans enfant (6,4%), près de la moitié des 
maris ont entre un et quatre enfants (46,7%) et l 'autre moitié ont cinq enfants et plus (46,9%). En moyenne, 
les matis ont 5,1 enfants survivants, soit 1,9 enfants de plus que les femmes mari~es (3,2 enfants, voir 
Chapitre 3 - Fécondité). 

Tableau 11.4 Nombre d'enfants vivants 

Répartition (en %) des matis par nombre d'enfants vivants selon l'iige, le milieu et la région de résidenoe, le niveau 
d'instruction et le type d'union, EDS Cameroun 1991 

Nombre d'enfants vivants 

Caractéristique 0 1 2 3 4 5 6 7 et + 

Nombre, 
E fie.e- moyen 

Total fif d'enfants 

Groupe d'ages 
<30 16,2 33,5 24,1 13,6 6,4 4,3 2,0 0,0 100,0 140 1,8 
30-39 5,0 10,1 17,4 18,9 16,3 10,4 10,3 11,3 100,0 246 3,8 
40-49 3,5 9,1 6,3 7,8 9,8 14,9 11,5 36,9 100,0 208 5,8 
50 et + 4,4 2,4 4,8 6,3 8,7 6,7 6,2 60,6 100,0 220 8,1 

Milieu de r~sldence 
Yaound6/Douala 5,6 15,8 15,7 9,4 9,9 12,7 9,7 21,3 100,0 109 4,2 
Autres villes 6,3 8,3 10,6 9,6 12,9 11,4 10,8 30,2 100,0 193 5,4 
Ensemble urbain 6,1 11,0 12,4 9,5 11,8 11,8 10,4 26,8 100,0 302 5,0 
Rural 6,6 12,3 12,3 13,1 10,3 8,1 6,7 30,7 100,0 512 5,2 

R~glon 
Yaoundé/Douala 5,6 15,8 15,7 9,4 9,9 12,7 9,7 21,3 100,0 109 4,2 
Ad./NordÆxt.-Nord 7,9 11,3 11,3 11,2 12,7 8,1 6,6 31,0 100,0 366 5,2 
Centxe/Sud/Est 11,7 11,7 14,9 13,7 5,9 11,6 10,1 20,4 100,0 136 4,0 
Ouest/Littoral 1,1 11,9 7,0 15,3 9,1 9,9 8,8 36,8 100,0 107 6,6 
Nord-Ouest/Sud-Ouest 0,0 9,4 14,8 9,8 14,3 7,8 8,2 35,7 100,0 97 5,8 

Niveau d'instruction 
Aucun 6,5 7,6 9,1 11,5 113 8,3 6,5 38,7 100,0 352 6,1 
Primaire 7,3 14,1 15,5 9,6 10,5 9,4 8,5 25,1 100,0 267 4,7 
Secondaire ou pire 4,8 16,2 13,8 15,1 9,9 11,9 10,3 17,8 100,0 194 4,0 

Type d'union 
Monogame 8,4 14,3 15,1 13,8 11,4 10,5 7,9 18,6 100,0 604 3,9 
Polygame 0,6 4,6 4,5 5,8 9,3 6,7 8,6 59,8 100,0 210 8,5 

Ensemble des ma.ris 6,4 11,8 12,3 11,7 10,9 9,5 8,1 29,3 100,0 814 5,1 

Le nombre d'enfants survivants augmente régulièrement avec l'/lge des matis: le nombre moyen 
passe de 1,8 enfants chez les matis de moins de 30 ans, à 3,8 chez ceux de 30-39 ans, å 5,8 chez ceux de 40- 
49 ans et atteint 8,1 enfants lorsque le mati a 50 ans et plus. Parmi ces matis les plus [lgés, 27,4 pour cent ont 
au minimum dix enfants (r6sultat non présenté au Tableau 11.4). Du point de vue du milieu de résidence, les 
matis de Yaoundé/Douala ont, en moyenne, 1,2 enfants de moins que ceux des "autres villes" et 1,0 enfant 
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de moins que ceux du milieu rural. Concemant les régions de résidence, les 6carts sont très importants 
puisque le nombre moyen varie de 4,0 enfants dans le Centre/Sud/Est å 6,6 enfants dans l'Ouest/Littoral, ces 
deux r6gions étant celles oà le taux de polygamie est, respectivement, le plus faible (9,8%) et l 'un des plus 
élev6s (31,3%). On peut noter enfin que le nombre moyen d'enfants diminue avec l'augmentation du niveau 
d'instruction: les hommes sans instruction ont, en moyenne, 6,1 enfants, contre 4,7 chez les hommes ayant 
un niveau d'instruction primaire et 4,0 lorsque le mari a un niveau d'instruction secondaire ou sup6rieur. 

La variable qui influe le plus surle nombre d'enfants semble etre le type d'union puisque les matis 
monogames n'ont, en moyenne, que 3,9 enfants, soit un nombre moyen assez peu diff6rent à celui des 
femmes en union (3,2 enfants), contre 8,5 enfants pour les matis polygames. La fréquence de la polygamie 
et son intensité sont certainement les facteurs qui expliquent la plupart des écarts entre les nombres moyens 
d'enfants observés par milieu de résidence, par région et par niveau d'instruction. 

11.1.2 Caractérist iques descouples 

Au Tableau 11.5 figurent les différences d'age entre matis et femmes pour les 977 couples étudi6s. 
Dans la très grande majorit6 des couples, le mari est beaucoup plus ~lgé que sa femme 4 puisque dans 78,1 
pour cent des cas le mati a, au minimum, 5 ans de plus que son 6pouse et, dans 29,0 pour cent des couples, 
il a au moins 15 ans de plus (Graphique 11.1); en moyenne, les matis ont 11,5 ans de plus que leur femme. 
Les écarts les plus importants s'observent surtout lorsque les femmes sont jeunes: en effet, plus de 30 pour 
cent des maris en union avec des femmes de moins de 30 ans ont, au minimum, 15 ans de plus que leur 
6pouse. Ce phénomène est directement lié à la polygamie, les hommes, en vieillissant, ayant tendance à 
épouser des femmes de rang deux et plus beaucoup plus jeunes qu'eux. En moyenne, les matis, monogames 
ou polygames, ont 9,4 ans de plus que leur première épouse, alors qu'ils ont, en moyenne, 17,7 ans de plus 
que leur femme quand elle est de rang deux et plus. 

Tableau 11.5 Différence d'åges entre le mari et la femme 

Répartition (en %) des couples par différence dãges entre le mari et la femme p ~  raplmrt/t l 'åge du mari et diff&enees 
d ' iges  moyennes, selon le groupe d'åges de la fenune, EDS Cameroun 1991 

Différence d'gges moyenne 
per rapport à la femme de: 

Groupe Différence d'åges par rupptm à l'~ge du mari Effectif 
d'ages de Rang 2 des 
la femme Négative 0-4 ans 5-9 ans 10-14 ans 15 ans et + Total Rang 1 et + Ensemble couples 

15-19 0,0 27,8 18,0 22,5 31.7 100,0 9,4 18,3 11.8 87 
20-24 0,0 13,3 33,2 20,6 33,0 100,0 10,2 18,9 12.7 176 
25-29 2,1 21.6 21,2 21,2 33,9 100,0 9,9 21,3 12;4 195 
30-34 3,5 18,8 29,1 20,1 28.5 100.0 8,5 18,4 11,1 188 
35-39 4.5 17,0 20.9 32.4 25.2 100,0 9,1 18.3 11,4 137 
40-44 6.5 18,8 26,3 23,3 25,1 100.0 9,4 12,3 10.0 114 
45-49 4,3 21,3 30,5 25.6 lS,3 100,0 9,6 9,1 9,5 80 

Ensemble 
des couples 2.8 19.1 25,9 23.2 29,0 100.0 9,4 17,7 11.5 977 

4 Dans les cas de polygamie, le m~me mari est associé plusieurs fois å chacune de ses femmes pour former autant 
de diff6rents couples de deux personnes: pour cette raison, au niveau du couple, on ne compare le mari qu'avec une 
femme. 
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Graphique 11.1 
Caractéristiques des couples 
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En plus des données résumées concemant 
les écarts d'figes entre mari et femme, le Tableau 
1 1.6 et le Graphique 11.1 pr6sentent les carac- 
téristiques des couples du point de vue du type 
d'union, du nombre d'enfants vivants et du niveau 
d'instruction. En ce qui conceme le type d'union, 
les proportions de monogames et polygames sont 
en partie biais~es, puisque les maris polygames 
sont comptés plusieurs fois pour former autant de 
couples qu'ils ont de femmes: les proportions de 
"couples" polygames sont donc surestimées. 
L'intér~t principal de ce rapprochement du type 
d'union de la femme et de celui du mari est de 
contr61er la concordance des réponses obtenues 
puisque, en principe, tous les couples devraient, 
soit ~tre monogames, soit polygames; or on con- 
state que dans quelques cas (1,9%) le type d'union 
déclar6 par la femme est différent de celui déclar6 
par le mari. Cela signifie soit que le concept 
d'union n'est peut-erre pas toujours perçu de la 
meme façon par les enquetés, certains hommes 
considérant qu'ils ont plusieurs épouses, alors que, 
pour leur femme (enquêtée), elle est la seule 
épouse; soit encore que certaines femmes ne sont 
pas au courant de l'existence d'une "co-6pouse," 
peut-être "non-officielle." 

Tableau 11.6 Caractédstiquea diff6ren6enes des couples 

R6pattition (en %) des couples par différence d'gges, par type 
d'union, par diffOence de nombre d'enfants et par diff6rence de 
niveau d'instruction, EDS C.ameroun 1991 

Différence Pourcentage Effectif 

Age du marl/Age de la femme 
Négaåf 2,8 
0-4 19,1 
5-9 25,9 
10-14 23,2 
15 et + 29,0 

Type d'union 
Monogarae 60,5 
Polygame 37,6 
Différent 1,9 

Nombre d'enfants 
Iden6que 41,7 
Diff6rent 58,3 

Niveau d'lnstruet|cn 
Mari et femme: aucun 
Femrm instruite, mati n o n  

Mari instruit, femme non 
Mati et femme insmåts 

Total 

28 
187 
253 
226 
283 

591 
367 

19 

407 
570 

45,3 442 
3,3 33 

13,1 128 
38,3 374 

100,0 977 
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En ce qui conceme les enfants vivants, dans la majorité des couples (58,3%), le mari et la femme ont 
déclar~ des nombres différents et, généralement, comme cela a été souligné précédemment, c'est le mari qui 
a le plus d'enfants, le plus souvent parce qu'il  a eu ou qu'il  a plusieurs épouses. 

Dans plus de quatre couples sur cinq (83,6%), le mari et la femme ont le meme niveau d'instruction: 
tous les deux sont, soit sans instruction (45,3%), soit ils ont un minimum d'instruction (38,3%). Seule une 
faible proportion de couples (13,1%) sont composés d'hommes ayant un certain niveau d'instruction alors 
que la femme n'en a pas. Les cas les plus rares (3,3%) sont ceux où c'est la femme qui est instruite et le mari 
sans instruction. 

11.2 P L A N I F I C A T I O N  F A M I L I A L E  

Le questionnaire de I'EDSC utilisd lors de l'interview des matis comportait une section sur la 
contraception et la planification familiale très similaire à celle utilisée lors de l'enquSte individuelle auprès 
des femmes. Les questions portaient principalement sur la connaissance des méthodes contraceptives, sur 
l'utilisation passée et actuelle de la contraception, sur l'intention d'utiliser des mdthodes dans l'avenir, ainsi 
que sur les attitudes et opinions concernant la planification familiale. 

11.2.1 Connaissance de la c o n t r a c e p t i o n  

La connaissance des méthodes de contraception est la 
condition préalable à leur utilisation. Le Tableau 11.7 montre 
que la majorité des matis interrogds (73,9%) connaissent au 
moins une méthode contraceptive: la connaissance des 
méthodes modernes (65,2%) est peu différente de celle des 
méthodes traditionnelles (63,2%). Parmi les méthodes 
modernes, le condom est la méthode la plus connue (50,3%), 
suivi de la stérilisation féminine (47,4%) et de la pilule (44,0%). 
Par contre, les méthodes vaginales ou de barri~re (16,5%) et la 
stérilisation masculine (10,4%) sont très peu connues. Parmi les 
méthodes traditionnelles, les maris connaissent surtout la 
continence périodique (47,3%) et l'abstinence prolongée 
(46,1%). 

Au Tableau 11.8 et au Graphique 11.2 figurent les 
résultats concemant la connaissance de la contraception au 
niveau des couples. Dans seulement 55,2 pour cent des couples, 
la femme et le mari connaissent au moins une méthode 
contraceptive; s'agissant des seules méthodes modernes, cette 
proportion n'est plus que de 47,1 pour cent et de 41,2 pour cent 
pour les seules méthodes traditionnelles. Dans plus d'un couple 
sur quatre, ni le mari ni la femme n'a jamais entendu parler ni 
de méthode contraceptive modeme (27,0%), ni de méthode 
traditionnelle (28,0%). En outre, lorsqu'un seul des deux 
partenaires connatt une méthode contraceptive, quelle qu'elle 
soit, il s'agit plus fréquemment du mati que de sa femme: dans 
pnbs d'un couple sur cinq (19,2%) seul le mari connai't au moins 
une méthode, mais dans moins d'un couple sur dix (7,4%) 
seulement c'est la femme seule qui a entendu parler d'une 
mdthode contraccpUvc. 

Tableau 11.7 Connaissance des méthodes 
contraceptives et des sooEces des méthodes 

Pourcentage de matis qui connaissent une 
méthode contraceptive spécifique, EDS 
Cameroun 1991 

Méthode Corm~åt une 
contraceptive m6thode 

N'importe quelle méthode 73,9 

Méthode moderne 65,2 
Pilule 44,0 
DIU 26,4 
Injection 34.2 
Méthodes vaginales 16,5 
Condom 50,3 
Stérilisation féminine 47,4 
S térilisation masculine 10,4 

Méthode traditionnelle 63,2 
Continence l~riodique 47.3 
Abstinence 46,1 
Retrait 38,8 
Autres méthodes 5,6 

Effectif de matis 814 
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Tableau 11.8 Connaissance des m6thodes contraceptives par les couples 

Répartition (en %) des couples connaissant, an moins, une méthode contraceptive spécifique, ED8 Cameronn 1991 

Le mari La femme 
Le mari et conna]t, connut, Aucnn de Effectif 
la femme la femme le mari deux ne de 

Méthode connaissent non non connaåt Total couples 

N'Importe quelle méthode 55,2 19,2 7,4 18,3 100,0 977 

Méthode moderne 47,1 16,9 8,9 27,0 100,0 977 
Pilule 28,9 13,5 10,5 47,1 100,0 977 
DIU 14,1 10,0 10,3 65,6 100,0 977 
Injection 19,5 15,7 17,5 47,3 100,0 977 
Méthodes vaginales 5,0 9.9 6,2 78,9 100,0 977 
Condom 28,1 20,1 5,5 46,3 100,0 977 
Stérilisation féminine 32,1 12,2 11.6 44,1 100,0 977 
Stérilisation masculine 1,5 8,7 3,4 86,4 100,0 977 

Méthode traditionnelle 41,2 21,2 9,6 28,0 100,0 977 
Continence périodique 26,3 17,8 8,1 47,9 100,0 977 
Abstinence 23,9 21,2 11,7 43,1 100,0 977 
Retrait 20,5 15,3 7,7 56,6 100,0 977 
Autres méthodes 0,8 5,9 5,4 87,9 100,0 977 

Graphique 11.2 
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Du point de vue des caractdristiques du mari (Tableau 11.9), le niveau de connaissance de la 
contraception prdsente les m~mes types de variations que chez les femmes. Les maris qui connaissent le plus 
les m6thodes contraceptives sont ceux d'ages intermédiaires (79,8%/t 30-39 ans), ceux de Yanundé/Douaia 
(96,5%), ceux de l'Ouest/Littoral (94,1%), et ceux ayant un niveau d'instruction secondaire ou supérieur 
(98,4%). En ce qui concerne le nombre d'enfants vivants, peu de diffdrences ressortent dans les niveaux de 
connaissance des méthodes, si ce n'est chez les hommes sans enfants (et les plus jeunes) qui ne sont que 63,4 
pour cent å connaitre au moins une méthode. 

Tableau 11.9 Connaissance de la contraception par caraet6ristiques 
soclo-d6mo~raphiques 

Pourcentage de mans qui connaissent une méthode de contraception quelconque et 
pourcentage de ceux qui connaissent une n~thode de contraception moderne selon 
les earact6rlstiques socio-ddmographiques, EDS Cameronn 1991 

Connaît Connaît Effectif 
Caratéristiqve une une m6thode de 
socio-démographique m6thode moderne 1 matis 

Groupe d'figes 
<30 73,9 69,9 140 
30-39 79,8 75,4 246 
40-49 71,3 61,3 208 
50 et + 69,8 54,4 220 

Milieu de résidence 
Yaound6/Douain 96,5 95,5 1139 
Autres villes 75,7 71,7 193 
Ensemble urbain 83,2 80,3 302 
Rural 68,5 56,3 512 

R6glon 
Yaound6/Douala 96,5 95,5 109 
Adarnaotm/NordÆxt.-Nord 50,1 34.7 366 
Cent~e/SudÆst 91,8 88,3 136 
OuesoEittoral 94.1 87,7 107 
Nord-Ouest/Sud-Ouest 91,3 88,8 97 

Niveau d'Instruction 
Aucun 51,4 34,1 352 
Primaire 85,8 82,6 267 
Secondaire ou plus 98,4 97,5 194 

Nombre d'enfants vivants 
0 63,4 58,5 52 
1 69,9 65,2 96 
2 73,0 65,8 100 
3 75,2 68,1 96 
4 et + 75,9 65,1 470 

Ensemble des maris 73,9 65,2 814 

1C'est-à-dire : pilule, DIU, injection, mdthodes vaginales (sperrnieides, 
diaphragmes...), eondom et stdrilisations f6minine et masculine 
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11.2.2 Pratique de la contraception 

Aux maris ayant declan connaîtrz au moins une mdthode contraceptive, on a demande s’ils avaient 
d6ja utilise cette mdthode. Pr& de la moiti6 des maris (47,7%) ont d6clam avoir d6ja utilise une m&hode de 
contraception: la pratique de la contraception est donc plus 61ev6e chez les maris que chez les femmes en 
union parmi lesquelles 40,3 pour cent seulement ont d6clar6 avoir d6ja utilisd une m6thode (fableau 11.10). 
Ce sont les methodes traditionnelles qui ont 6t6 le plus utilis6es parles maris (42,4%), et surtout la continence 

Tour #gcs 40,3 14.8 6.5 ,,4 1.4 2.0 7,7 1,2 37.0 21.6 16.0 17,s 1.8 2868 

p6riodique (28.0%) et l’abstinence pmlong6e (22,2%). 
Curieusement les maris dklarent utiliser ces deux demiems 
m6thodes beaucoup plus fmquemment que les femmes en 
union, ce qui signifie peut-h que certains maris ne savent pas 
toujours avec pmcision cc que signifie la pratique de ces 
m6thodes. Les moyens contraceptifs modernes ont 6te utihds 
par moins d’un mari sur cinq (17.1%). soit un peu plus 
fmquemment que par les femmes en union (14,8%), cet ecart 
entre hommes et femmes etant dû ptincipalement a une 
utilisation du condom par les maris (ll,O%) relativement plus 
importante que par les femmes (7.7%). 

Le Tableau 11.11 porte sur la pr&alence contraceptive 
au moment de l’enquête. Pr& d’un mari sur cinq (19,8%) a 
declam utiliser une methode de contraception, dont un peu plus 
d’un quart seulement (5.8%) une m&hode moderne: la m&hode 
la plus fmquemment cime est la st&ilisation féminine (25%). 
Parmi les m6thodes traditionnelles, utihs6es par 14.0 pour cent 
des maris, la continence p6riodique (6.6%) vient en t&te, suivie 
de l’abstinence prolongee (4,7%). 

M&ode utilise me 
wnkocqsivc méthode 

N’tmporte quelle méthode 19.8 
Méthode moderne 5.8 

Injection 
Méthodes vaginales 

COtldOUl 
sttiisation feminine 
Stéruiiationmaîculine 

M&hcde tradItionnelle 
continence +-kldiqUe 
Abstinence 
RUC3it 
Aukes m6th.xles 

Effectif de maris 

x 
1:6 

0.; 
14.0 
6.6 

2 
0:1 
814 
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Du point de vue des caractéristiques socio-démographiques (Tableau 11.12 et Graphique 11.3) ceux 
qui utilisent le plus la contraception sont, comme les femmes, les maris de Yaoundé/Douala (45,8%), ceux 
du Nord-Ouest/Sud-Ouest (32,7%) et de l'OuestgLittoral (29,2%), ceux ayant un niveau d'instruction 
secondaire ou supérieur (44,6%) et ceux ayant au moins quatre enfants (22,9%). De m~me, les monogames 
(20,8%) utilisent plus la contraception que les polygames (16,8%). Concernant l'[lge, comme chez les 
femmes, les matis les plns jeunes (moins de 50 ans) utilisent plus la contraception (plus de 21%) que ceux 
ayant 50 ans et plus (15,3%). Par contre, c'est chez les hommes les plus vieux (50 ans et plus), comme chez 
les femmes les plus ~lgées (40-49 ans), que la prévalence des méthodes modernes est la plus élevée (8,0%). 

Tableau II.I 2 Utilisation actuelle de la conlaaception par caracttristiques socio-démographiques 

Répartition (en %) des matis et des femmes actuellement en union, par méthode contraceptive actuellement ut'flisée, selon 
certaines caractéristiques socio-démograpltiques, EDS Cameroun 1991 

Macis Femmes en union 

Caracttristique Mtthode Mt- Mt- M*Rhode Mt- Mt- 
socio- quel- thod~ thodes Aucune Effet- quel-  thodel thodes Aucune Effe¢- 
dtmographique conclue modernes I ~'adit. m~thodc Total fie conque modeme~ 1 a.adit, m~thode Total 'if 

Groupe d'åges 
<30 20,1 3,4 16,7 79,9 I00,0 140 17.4 3,3 14,1 82,6 I00,0 1511 
30-39 22,3 4,7 17,6 77,7 100,0 246 15,1 4,5 10,6 84,9 100,0 871 
40-49 21,4 6,3 15,1 78,6 I00,0 208 13,5 7,2 6,3 86,5 I00,0 486 
50 et + 15,3 8,0 7,3 84,7 100,0 220 

Milieu de résidence 
Yaoundé/Douala 45,8 14,5 31,3 54,2 I00,0 109 38,6 12,1 26,5 61,4 I00,0 383 
Aua'cs villes 18,1 6,0 12,1 81,9 100,0 193 17,6 4,4 13,2 82,4 100,0 714 
Ensemble urbain 28,1 9,1 19,0 71,9 100,0 302 24.9 7)1 17,9 75,1 100,0 1098 
Rural 14,9 3,8 11,1 85,1 100,0 512 10,5 2.5 8,0 89,5 100,0 1771 

R é g i o n  

Yaound~/Douala 45,8 14,5 31,3 54,2 I00,0 109 38,6 12,1 26,5 61,4 I00,0 383 
Adamaoua/Nord/Ext.-Nord 6,5 1,2 5,3 93,5 I00,0 366 5,5 0,9 4,6 94,5 I00,0 1170 
Centre/Sud/Est 18.0 5,2 12,8 82,0 100,0 136 17,9 4,3 13,6 82,1 100,0 500 
Ouesl/Littoral 29,2 5,9 23,3 70,8 I00,0 107 23,2 5.9 17,3 76,8 I00,0 432 
Nord-Ouest/Sud-Ouest 32,7 13,9 18,8 67,3 100,0 97 15,3 5,1 10,2 84,7 100.0 383 

Niveau d'Instruction 
Aucun 4,4 0,3 4,0 95,6 I00,0 352 5,0 1,2 3,8 95,0 I00,0 1376 
Primaire 22,1 8,0 14,1 77,9 100,0 267 16,9 4,5 12,4 83,1 100,0 951 
Secoudaire ou plus 44,6 12,5 32,1 55,4 I00,0 194 42,8 11,8 31,0 57,2 100.0 542 

Nombre d'enfants vlvants 
0 5,7 0,0 5,7 94,3 I00,0 52 15,3 2,0 13,3 84,7 100,0 419 
1 17,8 5,0 12,8 82,2 100,0 96 13,8 2,7 11,2 86,2 100,0 461 
2 18,3 3,6 14,7 81,7 100,0 100 14,9 2,7 12,2 85,1 100,0 453 
3 15,9 0,6 15,3 84,1 100,0 96 15,7 3,6 12,1 84,3 100,0 368 
4 e t +  22,9 8,1 14,8 77,1 100,0 470 17,8 6,6 11,2 82,2 100,0 1167 

Type d'union 
Monogame 20,8 6,4 14,4 79,2 100,0 604 19,0 5,5 13,5 81,0 100,0 1761 
Polygame 16,8 3,9 12,9 83,2 100,0 210 11,4 2,4 9,0 88,6 100,0 1107 

Ensemble des matis 19,8 5,8 14,0 80,2 100,0 814 16,1 4,3 11,8 83,9 100,0 2868 

i , C est-à-dlre: pilule, DIU, injection, méthodes vagin.les (sp¢trniddes, diaphragmes...), condom et st-,~u'ilisudons féminine et 
masculine 

164 
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11.2.3 Utilisation future et méthodes contraceptives préférées 

Aux maris qui n'utilisaient pas la contraception au moment de l'enquéte, on a demandé s'ils avalent 
l'intention d'utiliser une méthode dans l'avenir (Tableau 11.13). Trois matis sur quatre (75,0%) ont déclaré 
que, dans le futur, ils n'emploieraient pas la contraception; parmi ceux ayant l'intention d'utiliser une 
méthode (19,6%), la majorité (13,4% par rapport à 19,6%) sont des maris l'ayant déjà fait auparavant. Les 
nouveaux utilisateurs potentiels ne représentent que 6,2 pour cent des matis qui n'emploient actuellement 
aucune méthode. En outre, on peut noter que si l'intention d'utiliser la contraception est faible chez les matis 
sans enfant (7,1%) et chez ceux ayant un seul enfant (15,9 %), elle augmente nettement à partir du deuxième 
enfant (23,0%), mais sans présenter de variations importantes chez les matis ayant déjà un nombre d'enfants 
plus élevé (25,2% à 3 enfants et 20,1% a 4 enfants et plus). 

On a demandé aux matis ayant l'intention d'utiliser la contraception dans l'avenir quelle méthode 
ils préféreraient utiliser (données non présentées au Tableau 11.13). Un peu plus de la moitié des matis 
(51,5 %) ont déclaré vouloir utiliser une méthode moderne, principalement la stérilisation féminine (15,8%) 
et la pilule (14,9%). Il faut remarquer que les matis ont cité principalement des méthodes modernes 
"féminines," dont l'utilisation ne les implique pas directement. Par ailleurs, 30,2 pour cent des matis ont 
l'intention d'utiliser une méthode traditionnelle, essentiellement l'abstinence prolongée (14,9%) et la 
continence périodique (13,5 %). Comme pour les femmes, les utilisateurs futurs de la contraception devraient, 
du moins en intention, utiliser davantage les méthodes modernes que ne le font les maris qui pratiquent la 
contraception aujourd'hui. 
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Tableau 11,13 Utilisation future de la contraception 

R6partition (en %) des maris n'utilismat pas actuellement une méthode contraceptive, par intention 
d'utiliser une méthode dans l'avenir, selon le nombre d'ca'ffants vivants et selon l'exp6rience pass6e en 
matière de contraception, EDS Cameroun 1991 

Intention 
d'utiliser 
dans le futur 

Nombre d'enfants vivants 

0 1 2 3 4+ Ensemble 

N'a Jamais utllls~ 
lu contraception 
Intention d'utiliser 0,0 4,3 3,2 9,9 7,3 6,2 
N'est pas sår d'utiliser 1,1 4.6 5,5 1,5 3,0 3,2 
N'a pas l'intention d'utiliser 71.5 49,8 51,9 53,4 56,4 55,8 

A d6Jå utllls~ 
la contraception 

Intantion d'utillser 7,1 11,6 19,7 15,2 12,8 13,4 
N'est pas sfir d'utiliser 0,0 2,9 0,0 1,5 3,0 2,2 
N'a pas l'intention d'utiliser 20,2 26,8 19,6 18,5 17.5 19.2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 I00,0 100,0 

Tous les marls 
actuellement 
non-utilisateurs 
Intention d'utiliser 7,1 15,9 23,0 25,2 20,1 19,6 
N'est pas sftr d'utiliser 1,1 7,5 5,5 3,0 6,0 5,4 
N'a pas l'intemion d'utiliser 91,7 76.6 71,6 71,9 73,9 75,0 

Total 100,0 100,0 10O,0 100,0 100,0 100,0 

Effectif de maxis 49 79 82 80 362 653 

11.2.4 Opinions et attitudes vis-à-vis de la planification familiale 

Dans le contexte socio-culturel camerounais, en ce qui conceme la famille, le pouvoir de décision 
dépend largement des matis. Aussi a-t-on cherché à savoir ce que ces matis pensaient de la diffusion 
d'informations sur la planification familiale, s 'ils approuvaient ou non son utilisation et s ' i ls en discutaient 
avec leur femme. 

D'après le Tableau 11.14, un peu plus de la moitié des matis (56,5%) sont favorables à la diffusion 
d'informations sur la planification familiale parle biais des média (radio et/ou télévision). Comme chez les 
femmes, ce sont les matis les plus jeunes qui sont le plus favorables à oe type d'informations (64,5% chez 
les moins de 30 ans), et cette proportion diminue avec l'[lge pour ne plus concerner que 45,9 pour cent des 
maris de 50 ans et plus. Par ailleurs, on peut œemarquer que, comme les femmes, les maris qui approuvent le 
plus fréquemment la diffusion d'informations sur la planification familiale sont ceux de Yaoundé/Douala 
(80,7%), ceux du Nord-Ouest/Sud-Ouest (83,7%) et ceux ayant au moins un niveau d'instruction secondaiœe 
(83,4%). 
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Tableau 11.14 Apl~obation de l'utilisation des m6dia dans la diffusion de messages sur la 
planification familiale 

Pourcentage de matis appronv ant la diffusion d'informations sur la planification familiale 
h la radio ou à la tél6vision, par caractéristiques socio-d6mographiques, selon l'~tge, EDS 
Cameroon 1991 

Caractéristique < 30 

Age du mari Tous 
les 

30-39 40-49 50 et + åges 

Milieu de r6sidence 
Yaoundé/Douala 89,5 82,5 77.5 69,0 80,7 
Aulxes villes 76,3 58,4 44,6 50,7 54,9 
Ensemble urbain 82,0 69,7 54,7 54,7 64,2 
Rural 55,3 60,7 51,7 41,1 51,9 

Réglon 
Yaoundé/Douala 89,5 82,5 77,5 69,0 80,7 
Adamaoua/NordÆxt.-Nord 38,2 34.8 33,7 28,2 33,1 
Centãe/Sud/Est 78,8 82,4 72,6 57,1 73,7 
Ouest/Littoral 88,3 71,8 55,6 53.4 65,2 
Nord-Ouest/Sud-Ouest 100,0 87,8 74,8 80,1 83,7 

Niveau d'Instruction 
Aucun 25,9 31,4 36,1 32,2 32,4 
Primaire 64,8 75,3 60,6 71,1 68,6 
Secondaire ou plus 87,8 82,6 76,7 87,3 83,4 

Ensemble 64,5 64,5 52,8 45,9 56,5 

A la question "Etes-vous d'accord que des couples ulålisent une méthode pour retarder ou 6viter une 
grossesse?" seulement 37,2 pour cent des matis ont répondu par l'affirmative (Tableau 11.15). Les matis de 
moins de 30 ans (42,3%) et surtout de 30-39 ans (50,7%) approuvent davantage l'utilisation de la 
contraception que ceux ag6s de 40 ans et plus. Par ailleurs, comme dans le cas de la diffusion d'informations 
sur la planification familiale, les maris qui appmuvent le plus fréquemment l'utilisation de méthodes 
contraceptives sont ceux de Yaoundd/Douala (77,5%), ceux du Nord-Ouest/Sud-Ouest (57,6%) et ceux ayant 
un niveau d'instruction secondaire ou supérieur (73,9%). 
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Tableau 11.15 Attitudes des maris face à la planification familiale 

Pourcentage de matis connaissant une méthode contraceptive et approuvant la 
planification familiale, par caract~risUques socio<lémographiques selon l'~tge, 
EDS Cameroun 1991 

Age du mari 
En- 

Caractédstique < 30 30-39 4049 50 et + semble 

Milieu de résldence 
Yaound6/Douala 81,4 82,3 76.4 59.3 77.5 
Autres villes 59,5 52,5 33,8 33,3 42,6 
Ensemble urbain 69,0 66,4 46,9 38,7 55,1 
Rural 28,3 39,4 23,1 15,7 26,6 

Région 
Yaound6/Douala 81,4 82,3 76,4 59,3 77,5 
Adamaoua/Nord/Ext.-Nord 17,3 20,5 13.9 ll,0 15,2 
Centxe/SudÆst 55,9 52,6 27,2 25,6 40,4 
Ouest/Littoral 48,7 58,5 48,3 43,3 50,1 
Nord-Ouest/Sud-Ouest 72,4 76,2 54,3 30,7 57,6 

Niveau d'Instruction 
Aucun 8,0 18,7 11,2 11,8 12,7 
Primaire 31,6 50,5 40,1 44,2 43,3 
Secondaire ou plus 70,6 81,3 62,5 79,6 73,9 

Ensemble 42,3 50,7 31,4 23,8 37,2 

La même question sur l'approbation de la planification familiale ayant êté posée aux matis et aux 
femmes, il a dt~ possible de déterminer l 'opinion des couples en la matière, n apparatt au Tableau 11.16 et 
au Graphique 11.4 que dans 22,5 pour cent des couples seulement, le mari et la femme approuvent tous les 
deux l'utilisation de moyens pour retarder ou éviter une grossesse: cette concordance des points de vue pour 
approuver la planification familiale se retrouve plus fréquemment chez les couples monogames (29,0%, 
contre 12,0% chez les polygames), chez les couples oil le mari et la femme ont le même nombre d'enfants 
(33,8% contre 14,5% quand le nombre d'enfants est différent) et chez les couples où les deux partenaires ont 
un certain niveau d'instruction (49,2%). 

A l'opposé, dans la moiti6 des couples (50,2%), les deux partenaires sont du même avis pour 
d6sappmuver l'utilisation de la contraception: il s'agit surtout des couples polygames (67,0%), des couples 
dans lesquels les partenaires n'ont pas le même nombre d'enfants (59,9%) et des couples où le mari et la 
femme sont sans instruction (79,9%). Enfin, dans un cas sur quatre (23,8%) les deux partenaires ne sont pas 
du même avis, soit le mari appmuve et la femme d6sappmuve la contraception (12,0%), soit c'est la femme 
qui appmuve et le mari qui est contre (11,8%). 
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Tableau 11.16 Attitudes des couples face à la planification familiale 

Répartition (en %) des couples selon que le mari et/ou la femme approuvent ou désapprouvent la planification 
familiale, selon les caractéristiques dfff&entielles du couple, EDS Cemeroun 1991 

La femme Le mari Pourcentage 
Le mati Le mati approuve approuve et de couples 

Caractéristique et la et la femme et te mari la fexnme ayant la 
différentielle femme d6sap- d6sap- d6sap- Non mSme 
du couple approuvent prouvent p rouve  prouve  d6tennin6 Total opinion 

Effec- 
tif 

Age du mari/ 
Age de la femme 
Négatif 15,6 61,6 20,9 1,9 0,0 100,0 77,2 28 
0-4 26,4 43,6 12,0 13,6 4,5 100,0 70,0 187 
5-9 31,3 42,4 10,0 13,0 3,3 100,0 73,7 253 
10-14 21,7 48,6 14,8 10,1 4,8 100,0 70,3 226 
15 et + 13,5 61,6 10,0 12,6 2,3 100,0 75,1 283 

Type d'union 
Monogame 29,0 40,6 14,1 12,0 4,3 100,0 69,6 591 
Polygame 12,0 67,0 7,6 11,7 1,7 100,0 79,0 367 
Différent 24,5 23,8 18,6 19,2 14,0 100,0 48,3 19 

Nombre d'enfants 
Identique 33,8 36,5 13,1 12,3 4,2 100,0 70,4 407 
Différent 14,5 59,9 10,8 11,8 3,0 100,0 74,4 570 

Niveau d'instruction 
Mari et femme: aucun 3,9 79,9 4,8 8,0 3,4 100,0 83,8 442 
Femme instruite, mari non 9,7 55.3 17,5 10,9 6,5 100,0 65,0 33 
Mari instruit, femme non 12,6 46.5 10,5 28,0 2,5 100,0 59,1 128 
Mari et femme instruits 49,2 15,8 20,0 11,3 3,7 100,0 65,0 374 

Ensemble 22,5 50,2 11,8 12,0 3,5 100,0 72,7 977 

Au cours de l'enquête individuelle on a demand6 aux femmes si, d'apr6s elles, leur mari approuvait 
ou non la planification familiale. Au Tableau 11.17, figurent la perception par la femme, de l'opinion de son 
mari et l 'opinion réelle du mati. Dans la grande majorité des cas, la femme connait l 'opinion correcte de son 
mari: dans 79,3 pour cent des cas où la femme pense que son mari approuve la planification familiale, celui-ci 
l'approuve effectivement, et dans 78,3 pour cent des cas où elle pense qu'il la désapprouve, sa perception de 
1'opinion de son partenaire est correcte. Dans un peu moins d'un cas sur cinq seulement, la femme se trompe 
sur l 'opinion de son mari: dans 18,6 pour cent des cas, elle pense qu'il approuve la planification familiale, 
alors qu'il est contre, et dans 19,4 pour cent des cas, elle pense qu'il désapprouve alors qu'il est favorable. 
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Graphique 11.4 
Attitudes des couples vis-à-vis 

de la planification familiale 

Couple d~sapprouve 50% 

Femme seule approuve 12% 

EDSC 1991 

Tableau 11.17 Attitudes du mari face à la planification familiale et perception de l'attitude de la femme 

Répartition (en %) des couples par attitude du mari face à la planification familiale et selon la perception par 
la femme de l'attitude du mari, EDS Camerotm 1991 

Perception par Attitude du mati 
la femme de Effectif 
l'opinion de Le mari Le mari Le mati ne de 
son mati approuve désapprouve sait pas Total couples 

La femme croit que la mari approuve 79,3 18,6 2,0 100,0 154 
La femme croit que le mari d6sapprouve 19,4 78,3 2,3 100,0 609 
La femme ne sait pas 40,3 52,0 7,7 100,0 214 

Ensemble 33,4 63,1 3,5 100.0 977 

Que ce soit un désaccord dans le couple, ou une perception fausse de l 'opinion du conjoint en matière 
de planification familiale, ces situations peuvent s 'expliquer par  un manque de communicat ion entre mari  et 
femme.  Ce manque de communicat ion est mis  en évidence au Tableau 11.18 où il apparait que la grande 
majorité des couples camemunais  (69,6%) n 'ont  jamais  discuté de problèmes de planification familiale, en 
particulier les couples dans lesquels le mari est/lgé de 50 ans et plus (83,0%). De plus, lorsque les partenaires 
ont discuté de ce sujet, dans un cas sur trois (9,6% par  rapport ~ 29,9%), il ne s 'agissait  que de discussions 
occasionnelles, à savoir une ou deux fois seulement durant l 'année.  
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Tableau 11.18 Discussion de la planification familiale par le couple 

RépartiUun (en %) des matis connaissant une méthode eonU'acepilve par 
nombre de fois qu'ils ont discuté de la planification familiale avec leur 
femme au cours de l'année ayant précédé l'enquéte, selon lãge actuel, 
EDS Cameroun 1991 

Nombre de discussions sur la 
planification familiale 

Groupe Une ou Trois fois Non 
d'åges Jamais deux fois ou plus Détermin6 Total 

<30 66,4 11,4 21,4 0.9 1(30,0 
30-39 60,9 10,5 28,1 0,5 I00.0 
40-49 68,2 10,5 20,7 0,6 100,0 
50 et + 83,0 6,6 10,2 0,3 100,0 

Ensemble 69,6 9,6 20,3 0,5 100,0 

11.3 PREFERENCES EN MATIERE DE FECONDITE 

Le Tableau 11.19 donne la répartition des maris selon qu' i ls  souhaitent ou non avoir des enfants 
(supplémentaires) selon le nombre d'enfants qu'ils ont actuellement. Globalement,  la grande majorité des 
maris souhaitent avoir d 'autres enfants (81,9%) et un mari  sur dix (9,8%) seulement souhaite limiter sa 
descendance. Comme on pouvait  s ' y  attendre, les proportions de maris qui veulent d 'autres enfants diminuent 
avec le nombre d 'enfants qu'i ls ont déjà, tout en  restant supérieures à 90 pour cent tant que le nombre  
d 'enfants vivants est inférieur à cinq. Cette proportion passe ensuite à 75,5 pour cent chez les maris qui ont 
déjà cinq enfants et à 65,2 pour cent chez les maris qui ont déjà au moins six enfants. 

Tableau 11.19 Préférences des matis en matière de fécondité selon le nombre d'enfants vivants 

Répartition (en %) des matis par désir d'enfants supplémentaire.s, selon le nombre d'enfants vivants, EDS Cameroun 1991 

Nombre d'enfants vivants Ensemble 
Désir des 
d'enfants 0 1 2 3 4 5 6 et + matis 

Veut un auge bient6t 95,1 96,9 96.3 94,0 90,9 75,5 65,2 81,9 
Indécis 2,3 1,8 2,4 3,2 2.7 6,9 5,1 3.9 
Ne veut plus d'enfant 0,0 0,0 0,8 2,2 3,5 10,8 21,4 9,8 
Femme/marl stérile 2.6 1,2 0,5 0,6 2,9 6,7 7,6 4,2 
Non déterminé 0.0 0,0 0,0 0,0 0.0 0.0 0,6 0,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
Effectif de matis 52 96 100 96 89 77 304 814 
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Le Tableau 11.20 présente le meme type d'information au niveau du couple. Seulement 4,3 pour cent 
des couples souhaitent limiter la taille de leur famille, et la grande majorité des couples (65,9%) désirent 
encore des enfants. Dans environ 10 pour cent des couples, le mari et la femme sont en désaccord, dans la 
plupart des cas (8,2% par rapport å 10,7%), il s 'agit  du mari qui souhaite encore des enfants alors que la 
femme désire en limiter le nombre. Avec l 'augmentation du nombre d'enfants vivants, que ce soit ceux du 
mari ou ceux de la femme, les proportions de couples désirant encore des enfants diminuent au profit des 
couples désirant limiter leur descendance, mais aussi et surtout au profit des couples qui sont en désaccord 
sur les enfants supplémentaires à avoir. Ainsi, lorsque le mari a déj~ dix enfants ou plus, 47,8 pour cent des 
couples veulent ci' autres enfants, 8,9 pour cent n 'en  veulent plus, mais dans 15,1 pour cent des cas, le couple 
est en désaccord parce la femme veut limiter le nombre d'enfants alors que le mari ne le souhaite pas. De 
m~me, lorsque la femme a déjà sept enfants vivants ou plus, près d 'un  quart des couples (24,3%) sont en 
désaccord parce que la femme veut limiter sa descendance et le mari ne le veut pas. Cela ne signifie pas 
nécessairement que la femme aura ces enfants supplémentaires, mais cela est certainement l 'une des 
principales raisons pour laquelle le mari prendra une épouse supplémentaire. 

Tableau 11.20 Préférences des couples en matière de fé~ondit6 

Répartition (en %) des couples selon que le mari et/ou la femme veulent ou non des enfants suppl6mentaires, selon le 
nombre d'enfant vivant du mari et de la femme, EDS Cameroon 1991 

Mari Mari Mari Femme Mari et 
et femme veut, veut, veut, femme ne Mari 

Nombre veulent femme f e m m e  mari ne veulent plus et/ou 
d'enfants d'autres est ne veut veut d'autres femme 
vivants enfants soErile pas pas enfants NSP Autres Total Effectif 

Nombre d'enfants 
du mari 
0 84,1 8,3 0,0 0,0 0,0 0,0 7.6 100,0 54 
1-3 86,0 4,1 4,3 0,5 0,2 0,0 4,9 100,0 314 
4-6 62,5 8,9 7,7 3,5 4,1 0,9 12,4 100,0 272 
7-9 46,5 4,2 12,5 5,4 9,1 0,3 22,2 100,0 189 
l0 et + 47,8 8,6 15,1 1,8 8.9 0,9 17,0 100,0 148 

Nombre d'enfants 
de la femme 
0 85,5 4,2 0,9 0,0 0,0 0,0 9,4 100,0 94 
1-3 82,8 3,7 3,7 2,3 0,1 0,3 7,0 100,0 442 
4-6 52,5 10,4 10,4 4,4 6,1 0,8 15,4 100,0 315 
7 et + 25,4 6,9 24,3 0,0 17,7 0,4 25,3 100,0 126 

Ensemble 65,9 6,3 8,2 2,5 4,3 0,4 12,3 100,0 977 

Pour connaRre les préférences des maris en matière de f6condit6 on leur a demandé, comme à leurs 
femmes, quel était le nombre total d'enfants qu'ils souhaiteraient (ou qu'ils auraient souhaité) avoir, en tout, 
durant leur vie. D'après le Tableau 11.21, les matis camerounais sont favorables å une famille très nombreuse 
puisque leur nombre idéal d'enfants est, en moyenne, de 11,2 soit près de 4 enfants de plus que le nombre 
idéal moyen déclaré par les femmes en union (7,3). Comme chez les femmes, on peut constater un lien entre 
la taille actuelle et la taille idéale de la famille qui passe de 8,1 enfants, en moyenne, chez les matis sans 
enfant à 13,9 chez ceux qui ont déj~ 6 enfants ou plus. 
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Tableau 11.21 Nombre idéal d'enfants 

Répartition (en %) des mgris par nombre idéal d'enfants et nombre idéal moyen d'enfants selon le nombre d'enfants 
vivants, EDS Caraeroan 1991 

Nombre Nombre d'enfants vivants Ensemble 
idéal des 
d'enfants 0 1 2 3 4 5 6 et + maris 

1 0,0 
2 5,4 
3 4,8 
4 12,6 
5 11,3 16,1 
6+ 59,3 48,9 
Réponses non-numériques 6,5 9,0 

Total 100,0 100,0 
Effectif de matis 52 96 

Nombre idéal moyen 8,1 8,7 
Effectif de matis 
avec réponse numérique 49 88 

0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0, l 
2,0 0,0 0,8 0,0 0,7 1,0 1,1 
6,5 4,3 3,2 1,2 3,4 2,2 3.3 

17,0 12,1 11,2 4,1 3,9 5,6 8,5 
12,8 9,4 5,3 8,7 5,3 8,7 
61,7 61,0 79,2 66,2 63,6 63,0 
9,0 14,4 10,2 17,1 22,2 15,3 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
100 96 89 77 304 814 

9,8 9,4 11,9 10,7 13,9 11,2 

91 82 80 64 236 689 

Au Tableau 11.22 figure le nombre id6al d 'enfants selon les caract6ristiques socio-démographiques 
du mati.  Il apparaît tout d 'abord que la taille idéale de la famille pr6sente de fortes variations selon l ' åge  du 
mari,  passant de 8,8 enfants, en moyenne,  chez les matis  de moins de 30 ans/t 14,6 enfants chez ceux flgés 
de 50 ans et plus. Ce phénomène, d6jà constaté chez les femmes,  ne signifie peut-être pas simplement qu 'en  

Tableau 11.22 Nombre idéal d'enfants pour les matis pæ earact6ristiques 
socio-démographiques 

Nombre idéal moyen d'enfants pour l'ensemble des matis par caract&istiques 
socio-démographiques selon lãge, EDS Cameroun 1991 

Age du mari 
~n- 

Caract6ristique < 30 30-39 40-49 50 et + semble 

Milieu de résidence 
Yaoundé/Douala 5,5 6,1 7,0 7,7 6,4 
Autres villes 7,7 8,7 13,0 13,8 11,2 
Ensemble urbain 6,8 7,4 Il,1 12,6 9,4 
Rural 9,9 11,0 12,3 15,7 12,3 

Région 
Yaound6/Douaia 5,5 6,1 7,0 7,7 6,4 
Adamanua/Nord/Ext.-Nord 11,7 12,7 16,0 17,7 14,9 
Centre/Sud/Est 6,5 7,1 7,7 10,3 7,8 
Ouest/Littoral 6,9 9,2 9,5 12,6 9,5 
Nord-Ouest/Sud-Ouest 6,0 9,2 8,3 10,6 8,9 

Niveau d'Instruction 
Aucun 13,4 13,8 15,2 16,7 15,3 
Primaire 8,6 8,3 10,4 10,0 9,3 
Secondaire ou plus 6,3 6,6 7,4 9,3 6,8 

Ensemble 8.8 9,5 11,9 14,6 11,2 
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Graphique 11.5 
Nombre idéal d'enfants 

selon les matis et les femmes en union 
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vieillissant les matis souhaitent de plus en plus d'enfants, mais il est peut-Stre aussi le signe d'une diminution 
du nombre idéal d'enfants des générations les plus anciennes aux plus récentes, et donc le signe d'une amorce 
possible de baisse de la fécondité. Par ailleurs, on constate des variations très importantes de la taille idéale 
selon le milieu de résidence, la région et le niveau d'instruction: ces variations suivent les m~mes tendances 
que chez les femmes (Graphique 11.5). Concernant le milieu de r6sidence, pour les matis du milieu rural 
(12,3 enfants, en moyenne) et ceux des "autres villes" (11,2 enfants), la taille idéale de la famille est près de 
deux fois plus importante que pour les maris de Yaoundé/Douala (6,4 enfants). Au niveau régional, la taille 
moyenne varie de 7,8 enfants dans le Centre/Sud/Est à 14,9 dans l'Adamaoua/Nord/Extr~me-Nord. Du point 
de vue du niveau d'instruction enfin, la taille idéale diminue avec l'augmentation du niveau, passant de 15,3 
enfants chez les hommes sans instruction à 9,3 chez ceux ayant un niveau primaire et 6,8 enfants, en 
moyenne, chez les hommes de niveau secondaire ou supérieur. Autant l'urbanisation que l'instruction 
semblent avoir pour conséquence une diminution de la taille de la famille idéale souhait6e. 

Au niveau du couple, il apparaît au Tableau 11.23 que dans la majorité des cas (60,6%) le mati a pour 
idéal un nombre d'enfants plus élevé que celui de sa femme: dans seulement 18,7 pour cent des couples, le 
mati et la femme ont donné pour réponse la m~me taille idéale de la famille, et dans 20,8 pour cent des cas, 
la femme a pour idéal un nombre d'enfants supérieur à celui du mari. Les couples dans lesquels le mari 
souhaite plus d'enfants que sa femme se rencontrent plus fréquemment quand le mari est beaucoup plus ~lgé 
que sa femme (77,1% quand le mati a 15 ans de plus), quand il s'agit d'une union polygame (80,6%) et quand 
le nombre d'enfants du mari est différent de celui de la femme (69,2%). Du point de vue du niveau 
d'instruction, c'est chez les couples où le mati est sans niveau d'instruction et que la femme est instruite que 
les cas où le mari souhaite plus d'enfants que la femme sont les plus fréquents (76,1%): à l'oppose, c'est 
quand les deux partenaires ont un certain niveau d'instmction que l 'on rencontre le plus fréquemment le cas 
de femmes qui souhaitent plus d'enfants que le mari. 
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Tableau 11.23 Nombre idéal d'enfants pour les couples par earact6ristiques diff6rentielles 

Répartition (en %) des couples selon que le mari et/ou la femme ont, ou non, pour idéal le m&ne nombre d'enfants 
selon les caract~ristiques diff&entieUes du couple, EDS Csznaronn 1991 

Nombre id6ni Idéal pour Idéal pour 
Caractéristique identique le mari la femme 
différentielle pour le mati > idéal > idéal 
du couple et la femme pour la fennne pour le mari Total Effectif 

Age du marl/Age de la femme 
Négatif 36,3 27,1 36,6 100,0 20 
0-4 21,5 51,3 27,1 100,0 152 
5-9 20,5 57,0 22,4 100,0 208 
10-14 20,4 57,5 22,1 100,0 156 
15 et + 11,4 77,1 11,5 100,0 199 

Type d'union 
Monogame 22,5 50,3 27,2 100.0 487 
Polygame 11,2 80,6 8,2 100,0 249 

Nombre d'enfants 
Identique 23,6 49,9 26,5 100,0 330 
Différent 14,7 69,2 16,1 100,0 406 

Niveau d'Instruction 
Mari et femme: aucun 18,7 67,5 13,9 100.0 329 
Femme instruite, mari non 13,3 76,1 10,6 100,0 20 
Mari instruit, femme non 13,3 63,1 23,6 100,0 88 
Mari et femme instruits 20,6 51,2 28,2 100,0 298 

Ensemble 18,7 60,6 20,8 100,0 736 

Note: Il s'agit uniquement des couples dans lesquels le mari et la femme ont donné une réponse numérique 
concernant le nombre idéal d'enfants. 

11.4 PERCEPTION DE LA VALEUR DES ENFANTS 

Comme aux femmes,  on a demandé aux maris les avantages et les inconvénients qu ' i ls  accordent 
avoir beaucoup d'enfants. Les r6sultats présentés au Tableau 11.24 et au Graphique 11.6 font apparaitre que, 
dans l 'ensemble,  les avantages les plus souvent cités sont d 'ordre économique: l 'a ide dans le travail (51,4%), 
la soutien dans la vieillesse (36,4%), et l 'assistance et l 'a ide financières (26,0%). Ces avantages d 'ordre  
économique ont 6té cités en  première position par  52,3 pour cent des matis.  Les  avantages d 'ordre  soclo- 
culturels sont également importants pour les maris,  en particulier la post6rit6 ou le patronyme qui ont été cités 
en première position par près d ' un  mari  sur cinq (19,5%). Compar6es aux réponses des femmes,  celles des 
matis  présentent donc les m~mes tendances bien que, pour ces derniers, les avantages d 'ordre économique 
semblent occuper une place moins importante que pour les femmes,  et qu ' à  l ' inverse, les avantages d 'ordre  
socio-culturels semblent jouer  un r01e plus important. 
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Tableau II.24 Avantages et désavantages d'avoir beaucoup d'enfants 

Pourcentages de maris ayant oit~ au moins une fois chacun des avantages (ou désavantages) spécif~ues, et 
répartition (en %) des matis par avantages (ou désavantages) Sl@.cif~ues cités en première, deuxième et 
troisième position, et pourcentages da femmes ayant cit6 au moins une fois chacun des avantages (ou 
désavantages) spécifiques, et r~partition (en %) des femmes par avantages (ou désavantages) spécifiques 
cités en première position, EDS Cameroun 1991 

Matis Femmes 

Pour- Pourcoetage Pour- Pour- 
centage ayant eit~ eau: centage cexttage 
ayant ayant ayant 

Catégorie cité 1 er 2 ème 3 ~me cité cité en 1 er 

AVANTAGES 

Ordre ~¢onomlque 
Aide dans le travail 51,4 31,7 18,7 17,2 49,9 35,5 
Assistance/aide f'mancièrc 26,0 7,7 17,2 16,1 26,5 10,3 
Soutien dans la vieillesse 36,4 12'8 22,6 20,1 31,4 13,1 

Ordre psychologique 
Affection/compagnie 15,2 4,8 9,7 9,5 18,2 7,2 

Ordre soclo/culturel 
Obligations religienses/sociaies 3,1 1,8 1,1 1,5 1,5 0,6 
Fierté/Affirmation de soi 16,0 7,2 7,7 9,0 11,3 5,3 
Statut social 17,1 5,7 11,2 9,3 7,3 2,4 
Postédté/Patronyme 33,4 19,5 10,9 17,1 15,6 8,5 

Divers 
Survie d'enfants 1,0 0.8 0.2 0,2 1,4 1.0 
Autres 0,7 0,4 0,5 0,0 0,7 0,4 

NSP, ND 1,5 1,5 0,0 0,0 5,2 5,2 
Aucun 6,1 6,1 0,0 0,0 10.6 10,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 
Effectif 814 814 592 287 3871 3871 

DESAVANTAGES 

Ordre ~conomlque 
Cofn/Fr ais f'manciers 45,7 25,9 25,7 

Ordre d'éducation 
Problèmes d'encadrement 45,8 26,3 26,1 
Problèmes de discipline 23,6 10,4 15,1 

Maladie/mort des enfants 19.8 7,9 10,5 

Divers 
Augmentation du travail 3.4 0,8 2,4 
Contraintes pour les parents 10,6 1,8 8,9 
Inquiétude dans l'avenir 13.7 5,0 9,2 
Problèmes dans le couple 2,8 0,9 2,1 
SaméÆatigue de la mère 0,0 0,0 0,0 
Autres 1,2 1,0 0,0 

NSP, ND 0,0 0,0 0,0 
Aucun 19,9 19,9 0,0 

Total I00.0 I00.0 
Effectif 814 814 487 

16,8 47,4 31,7 

14,2 44,1 23.7 
15,5 18.0 7,1 

21,1 22'4 8,9 

4,5 4,3 1,4 
13,0 6,6 2,0 
11,9 10,0 2,9 
2"5 4,2 1,6 
0,0 0,2 0,1 
0,5 1,4 1,2 

0,0 1,5 1,5 
0,0 17,8 17.8 

1(30,0 100,0 
218 38)1 3871 

176 



Concernant les désavantages d'avoir beaucoup d'enfants, comme les femmes, les matis ont cité le 
plus souvent les coflts et frais f'manciers (45,7%), suivis des inconvénients liés à l'éducation des enfants, à 
savoir les problèmes d'encadrement (45,8%) et de discipline (23,6%). La peur de la maladie et de la mort est 
également souvent cité par les m aris (19,8 %). De mSme que pour les avantages, on constate un léger décalage 
entre les réponses des femmes et celles des matis en ce qui concerne les inconvénient. Les problèmes liés à 
l'éducation des enfants semblent occuper une place plus importante pour les maris que pour les femmes (ils 
sont cités en première position par 36,7% des matis contre 30,8% des femmes), alors que les désavantages 
d'ordre économique semblent un peu moins importants à leurs yeux (25,9% contre 31,7% chez les femmes), 
de meme que la maladie et la mort (cités en premier par 7,9% des matis contre 8,9% des femmes). 

Graphique 11,6 
Perception de la valeur des enfants 

par les couples 
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Note: Selon le 1er avantage et le 1er dêsavantage cit~s EDSC 1991 
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